
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM  04 DE ABRIL DE 2023 

 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra, Lavínia Maria Sanábio 
Alves Borges, Marcello Luiz Rodriges de Campos,  e Vanda Borges de Souza. 
 
Representantes Docentes 
Alexandre Salem Szklo, Antonio MacDowell de Figueiredo, Claudia Maria Lima 
Werner,  Glauco Nery Taranto e Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti. 
 
Representantes dos Programas 
Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho, Edmundo Albuquerque de Souza e 
Silva, Frederico Caetano Jandre de Assis Tavares,  Marcus Vinicius de Araujo 
Fonseca,  Murilo Augusto Vaz, Paulo Emílio Valadão de Miranda, Rubens de 
Andrade Junior, Sérgio Álvaro de Souza Camargo Junior,  e Tito Livio Moitinho 
Alves. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
Ana Lucia Celino Azevedo, Eduardo Oliveira Santos, Izolinda Clemente da Silva, 
Júlio d´Assunção e Roberto Calvet. 
 
Representantes Discentes 
Floriano S. Dutra Neto 
 
______________________________________________________________ 

Início – 9:10hs. 

Aprovação: 
 
Aprovação: 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 07 de março de 2023. 
Ata aprovada por unanimidade. 

 

Expediente 

Prof. Antonio Figueiredo comunicou a saída do Sr. Fernando Peregrino, como Diretor-
executivo da Fundação COPPETEC e do quadro funcional da COPPETEC, já está 
sendo providenciado a sua substituição. Informou que a COPPETEC está estudando 
para apresentar a Diretoria um Fundo Patrimonial, com fundos externos e o benefício 
viria a partir de seus rendimentos, mas atendendo os interesses da UFRJ e da COPPE. 
Informou também que o Fundo de Petróleo para renovação da frota de caminhões, vem 
nessa nova Presidência de uma forma brilhante, devemos pensar como devem reagir 



as Instituições de Ensino e Pesquisa para que a ideia vá a frente, como aumentar os 
recursos do governo, sem aumentar os impostos. 

Prof. Fernando Rochinha declara que estamos em consulta eleitoral na Reitoria, que 
acontecerá no fim de abril, a característica da pesquisa é que não tem voto mandatório, 
faço essa chamada para que todos participem e estimulem seus colegas. 
Informou também que existe uma inconsistência entre o Regimento do CD com o 
Regimento da COPPE, que é mais recente, referente ao tempo do mandato da 
Presidência do CD e foi feita uma consulta a Comissão de Legislação e Normas, que 
passa a expor. 
Prof. Antonio Figueiredo, Presidente da Comissão de Legislação e Normas, declarou 
que a Comissão se reuniu e verificou a incompatibilidade, considerando o princípio de 
que a regra mais nova se sobrepõe, deve prevalecer o Regimento da COPPE, ficando 
o mandato para Presidente e Vice Presidente do CD de 2 anos. 
 
Prof. Fernando Rochinha declarou que deve ser feita uma revisão no Regimento do CD. 
 

PAUTA 

I - Escolha da lista tríplice  para  indicação de membros  para o Conselho de 
Administração da Fundação COPPETEC 
Prof. Fernando Rochinha esclareceu que a Fundação COPPETEC é uma fundação de 
apoio à COPPE, o Presidente do CD é o Presidente de Administração da Fundação 
COPPETEC. A seguir consultou os membros do Conselho Deliberativo para comporem 
uma lista tríplice para  o representante dos docentes da COPPE-UFRJ e três listas 
tríplices para comporem os membros externos do Conselho de Administração: 
 
Representante dos docentes da COPPE-UFRJ 
Prof. Álvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho – Recondução 
Prof. Fernando Pereira Duda 
Prof. Célio Albano da Costa Neto 
 
Membros Externos 
Sr. Maurício Guedes – Recondução - FAPERJ 
Sr. Jerson Lima Silva - IBqM 
Sr. Fábio Borges de Oliveira – LNCC 
 
Prof. Eduardo Antonio Barros da Silva - Escola Politécnica/UFRJ 
Prof. Claudio José de Araujo Mota – EQ/UFRJ 
Profa.  Maria Fernanda  Nince Ferreira – IB/UNBV 
 
Sra. Paula Gonzaga – Redetec 
Sra. Iêda  Maria Vieira Caminha – INT 
Sra. Silvia Cristina Alves França – CETEM 
 
Colocado em votação as listas tríplices foram aprovadas com 24 votos favoráveis e 1 
abstenção. 

 

II -  Indicação do Prof. Segen para Professor Emérito da UFRJ 

Prof. Fernando Rochinha agradeceu o esforço da Comissão “ad hoc” composta pelos 
Professores: Liu Hsu, Luiz Bevilacqua e Nelson Maculan Filho indicados pelo CD, com 
um parecer muito interessante e gostaria de lembrar a importância dessa escolha.   



Prof. Alexadre Szklo, Presidente da Comissão de Ensino e Pesquisa do CD parabeniza 
o Prof. Segen Estefen Farid e encaminha com parecer favorável. 

Colocado em votação pelos membros desse Conselho, foi aprovado por unanimidade. 

 

III – Homologação 

Homologação da banca examinadora, referente ao concurso Público para 
provimento efetivo de vaga no cargo de Professor Titular-Livre da COPPE, na área 
de Geotecnia do Programa de Engenharia Civil, Edital no. 955 de 24 de dezembro 
de 2019: 
Membros Titulares 
Prof. Eduardo de Moraes Rego Fairbairn – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Nilo Cesar Consoli – Professor Titular - UFRGS 
Prof. Ennio Marques Palmeira – Professor Titular - UnB 
Prof. Roberto Quental Coutinho – Professor Titular -  UFPE 
Prof. Marcio Muniz de Farias – Professor Titular -  UnB  
Membros Suplentes: 
Prof. Laura Maria Goretti da Motta – Professora Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Jorge Barbosa Soares – Professor Titular -  UFC  
Prof. Fernando Saboya Albuquerque Junior – Professor Titular - UENF 
Prof. Leonardo José do Nascimento Guimarães – Professor Titular -  UFPE 
Prof. Euripedes do Amaral Vargas Junior – Professor Titular – PUC-Rio 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão de 
associado III para IV, do Professor Marco Aurélio dos Santos, do Programa de 
Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, período de 19 de janeiro de 2021 a 18 de 
janeiro de 2023, processo nº 23079. 212307//2023-48: 
Membros Titulares 
Prof. Glauco Nery Taranto  – Membro CAD -  Professor Titular – COPPE/UFRJ  
Prof.  Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho  -  Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Suzana Borschiver   - Professora Titular  – EQ/UFRJ  
Membros Suplentes 
Prof. Emílio Lebre La Rovere -  Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Edson Hirokazu Watanabe – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Nei Pereira Junior – Professor Emérito – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.230525/2022-83, referente a Contratação da 
Profª. Mojtaba Maali Amini, como Professor Colaborador Voluntário da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na Categoria de Visitante no PENO/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079. 031084/2019-33, referente a renovação da 
Contratação do Prof. Licinio da Silva Portugal como Professor Colaborador Voluntário 
da Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na Categoria de Convidado no 
PET/ COPPE. 



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.207636/2023-77, referente a Contratação do 
Prof. Segen Farid Estefen, como Professor Colaborador Voluntário da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na Categoria de Convidado no PENO/ COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação foi 
aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.207807/2023-68, referente ao enquadramento do 
Prof. Adriano Mauricio de Almeida Cortes, para o quadro dos Professores Plenos do 
Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Apreciação do processo nº 23079.041852/2019-67, referente a reavaliação do DINTER 
em Engenharia de Produção junto à UFAM, coordenado pelo Prof. Francisco Duarte do 
Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.250867/2022-10, referente a Criação do Curso 
Lato Sensu em Gestão de Emergências e Desastres Naturais e Humanos – coordenado 
pelo Professor Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, do Programa de Engenharia 
Nuclear da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.204552/2023-81, referente a abertura da Turma 04 
- Curso Lato Sensu Especialização em Propulsão Naval – coordenado pelo Professor 
Luiz Antonio Vaz Pinto, do Programa de Engenharia Oceânica da COPPE/UFRJ.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
foi aprovado por unanimidade. 
 

IV – Homologação das Regras da Pesquisa Eleitoral para Consulta a Comunidade 
COPPE para escolha do Diretor e Vice-Diretor da COPPE e Calendário Eleitoral. 

Prof. Fernando Rochinha agradece a Comissão de Legislação e Normas, ao Prof. Célio 
Albano e ao CISI e a todas as pessoas que estão ajudando para que aconteça a 
pesquisa eleitoral. Essa pesquisa foi encomendada pelo Conselho, apesar de ser o 
tradicional informo que será constituída uma lista tríplice e será encaminhada ao Reitor 
o que tem a escolha final. Informo que a Comissão observou as normas vigentes, fatos 
acontecidos e elaborou as normas, que será apresentada pelo Presidente da Comissão 
de Legislação e Normas. 

A seguir Prof. Antonio Figueiredo começou a apresentação, passando pelos pontos das 
normas.  

Prof. Paulo Emílio  declarou que é preciso ter cuidado no item sobre os votantes, alertou 
que existem funcionários  COPPETEC que trabalham fora da COPPETEC. 

Profª Angella declarou que existem as leis, mas quem decide é o Colégio Eleitoral, todos 
candidatos sempre concordaram a proporção de 1/3, 1/3 e 1/3. Quanto aos servidores 
e pessoal que trabalham na COPPETEC, ela foi feita para ser instrumento de interface 
como o meio externo, os princípios que não podemos perder são os princípios 



essenciais da UFRJ, mas temos regras. É importante a participação dos funcionários da 
COPPETEC, para que eles entendam que fazem parte da COPPE. A COPPETEC não 
tem recursos, ela gera recursos. 

Sr. Julio declara que o Prof. Watanabe fez no passado uma curva de trabalho da 
Fundação COPPETEC, se mudar a participação da COPPETEC a curva vai sofrer uma 
mudança. Com referência ao voto eletrônico, existe uma mudança no resultado, pois 
não está se vendo o candidato. 

Sra. Vanda declara que também é favorável, quanto a participação dos funcionários 
COPPETEC. Com referência a 1/3, 1/3 e 1/3 na Decania do CT já é assim há muito 
tempo. 

Prof. Alexandre Szklo acha importante a participação do Prof. Célio na reunião, pois 
participou da última consulta. Essa consulta é paralela com a consulta para Reitor, que 
engloba servidores e alunos que tenham DRE. Pensa que a consulta híbrida não é 
razoável, do ponto de vista da CE deve ser eletrônica e que deve ser aumentado o 
período de votação. 

Profª Angela Uller declara que precisa passar esse momento e regularizar as normas, 
para que a cada eleição não volte a ter essa discussão. 

Prof. Murilo declara que se surpreendeu com a discussão da proporcionalidade de 1/3, 
1/3 e 1/3 e os funcionários COPPETEC, deveria ser respeitada a história. 

Prof. Fernando Rochinha fez um relato sobre a última eleição, quando faltavam 4 dias 
para consulta, houve uma denúncia quanto ao corpo técnico administrativo da 
COPPETEC e os discentes que não tinham DRE não poderiam participar, foi feita uma 
consulta ao Procurador e a outra ação foi separar a urna dos que não tinham SIAPE e 
DRE, assim os votos não seriam misturados. Há 1 dia da eleição o Procurador opinou 
que continuasse essa prática, mas devem ser corrigidas no futuro. Os votos seriam 
contabilizados e que fossem corrigidos futuramente. 

Prof. Célio Albano informou que lidou com essa situação, os votos de quem não tinham 
DRE e SIAPE foram contabilizados em separado, o que não foi muito fácil, para fazer a 
contagem. Quando o nome não estava na listagem e quiseram votar em separado, votou 
e tínhamos que fazer toda a verificação. 

Prof. Glauco declarou que os votos foram colocados em separado, foram aceitos, não 
dá para saber se mudaram o resultado da eleição? 

Prof. Célio respondeu se o voto foi pertinente a eleição, colocou-se dentro da urna. 

Prof. Fernando Rochinha declarou que o voto em separado é normal, acontece sempre. 
Existe uma lei federal que é frequentemente questionada, por isso que a UFRJ chama 
de pesquisa, não respeitar a legislação pode sofrer sanções. Esclarece que a pesquisa 
da UFRJ é conduzida pelo CONSUNI. 

Prof. Figueiredo esclarece que está se tentando reduzir o voto em separado. As listas 
devem ser levadas ao Conselho de Coordenadores, para que sejam conferidas e depois 
uma data para que a lista seja definitiva, a ponto de minimizar os votantes que tem 
direito a votar e que não constem na lista. 

Prof. Fernando Rochinha colocou em votação a inclusão dos alunos Lato Sensu como 
votantes: 1 voto favorável, 1 abstenção e 21 votos contrários. 

Inclusão da Força de Trabalho 



Prof. Marcus Vinicius acha ruim não incluir a força de trabalho da COPPETEC, 
acabamos de discutir o Conselho de Administração da COPPETEC, como não os 
incluir? 

Prof. Antonio Figueiredo declara que quanto a força de trabalho COPPETEC, existe um 
esforço para que eles se sintam da COPPE, existem pessoas COPPETEC que atuam 
fora da COPPE o que deve ser distintivo. Quando se vai definir o destino da COPPE, 
eles são retirados, como fica o esforço para incluí-los? Declara que é favorável a 
participação na pesquisa dos funcionários da COPPETEC. 

Prof. Fernando Rochinha pergunta quem será responsável pelas listas? 

Prof. Antonio Figueiredo sugere os coordenadores de programa. 

Prof. Fernando Rochinha declara que será convocada uma reunião extraordinária sobre 
esse tema, no dia 18 de abril de 2023, às 9:00 horas. 

Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha, encerrou a 
sessão às 11hs54min. 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Fonseca dos Santos 
Ata aprovada em: 02 de maio de 2023 


